

Кировецъ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 1 (1653) ◆ Среда, 3 января 1990 г. ◆ Основана в 1931 году. ◆ Цена 2 коп.

ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ В СОВЕТЫ

Конференция назвала Н. М. Крючкова

На конференции коллектива агрономического факультета и сотрудников факультета агрохимии и почвоведения, работающих в главном учебном корпусе института, кандидатом в депутаты областного Совета народных депутатов выдвинут Николай Михайлович Крючков.

Н. М. Крючков родился 15 июня 1937 года в селе Дмитриевка Кокчетавской области. По окончании средней школы с 1955 по 1957 год работал в Магнитогорской МТС Акмолинской (ныне Целиноградской) области, сначала учеником тракторной бригады, а затем — инспектором отдела кадров.

С сентября 1957 года трудовая деятельность Н. М. Крючкова связана с нашим институтом. С 1962 года по окончании учебы на агрономическом факультете по 1971 год он работал ассистентом, а с 1971 по 1973 год — доцентом кафедры растениеводства. В 1973 году был избран и по 1976 год работал секретарем партийного комитета с 1976 года — проректором по научной работе. В настоящее время совмещает работу проректора и заведующего кафедрой растениеводства.

В 1970 году Н. М. Крючков успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук: «Приемы возделывания и уборки кукурузы на фуражное зерно в южной лесостепи Омской области». Им опубликовано более 25 научных работ. В настоящее время под его руководством сотрудниками и аспирантами кафедры растениеводства совершенствуется интенсивная технология возделывания зерновых и силосных культур, защищены и подготовлены к защите кандидатские диссертации.



1937 год. Пятнадцатилетняя Зоя окончила Исилькульскую неполную среднюю школу. Перед ней, как и перед другими ее сверстниками, стал вопрос, что делать дальше — учиться или идти работать, так как семья ощущала материальные трудности. Родители уговаривали идти учиться. Девушка поступила в Омский железнодорожный строительный техникум. Здесь в 1938 году ее признали в комсомол.

Прочувствовав в техникуме год и два месяца, Зоя поняла, что строительное дело ей не по душе. Ушла.

Новые раздумья о месте в жизни. Советы разных лиц: родных, друзей, подруг. Но будучи волевой девушкой, Зоя решила сама. Она подает заявление на рабфак сельскохозяйственного института. Успешно заканчивает его, а затем по

конкурсным экзаменам зачисляется на факультет плодоовощеводства.

Учиться приходилось трудно. Отец, Л. Ф. Макаров, работавший сторожем, по состоянию здоровья вынужден был уйти на пенсию. Приходилось существовать только на стипендию и случайные, крайне скучные, заработки. Надо было думать и об оказании помощи семье.

Зоя, с болью в сердце, уходит со второго курса из института. Вскоре началась Великая Отечественная война.

Как тысячи и тысячи других девушек-комсомолок, в том числе и многих студентов сельскохозяйственного института, проявляя высокий патриотический долг, Зоя уже в июле 1941 года настойчиво добивалась зачисления ее в ряды Красной Армии.

И только 22 августа 1941

год

Давайте расставим

акценты...

(Окончание. Начало на 1 стр.)
тоже возвращается к истокам и принципам революции, для того, чтобы в полной мере принять на себя ответственность за дело революции, за ее обещания, свершения и долги. Партия, как организатор революции, должна помнить об этих долгах. Память об этих долгах не позволяет мне разделить позицию Владимира Николаевича в оценке нашей истории.

Когда я говорю о том, что я коммунист, то гордость — это не чувство, которое я испытываю. Я испытываю озабоченность, тревогу, ответственность. Я озабочен современным состоянием внутрипартийных отношений, ходом перестройки в моей партии. Я испытываю острую тревогу за судьбу КПСС, обитающей удары антисоциалистических сил — и спаси, и слева. Меня тревожит, что все больше людей гораздо внимательнее слушают призывы «фронтов», «союзов», «общества», чем призывы моей партии. Я чувствую ответственность за последствия проводимой долгие годы моей партией политики. Я ответствен и за будущее партии, будущее ее идей. Оценивая прошлое партии, необходимо однозначно заявить: политика КПСС, пытающаяся реализовать в течение 60 лет вульгарные, извращенные в мелкобуржуазном духе представления о социализме, была ошибочной. В сознании миллионов людей эта точка зрения уже утвердилась. Я не могу принять здесь возможные упреки в том, что подобные заявления обижают или ранят людей, которые жили и активно действовали в той, «доперестройческой» системе ценностей. Я заранее отвергаю упреки в попытке нарушить связь между поколениями коммунистов. Ибо такая постановка не является

марксистской. Марксизм никогда не требовал категорического отрицания прошлого, но и в признании ошибок ничего плохого не обнаруживал. Мы уважительно относимся к нашему прошлому и в интересах нашего будущего. Не мной сказано: «Тот, кто стреляет в прошлое из ружья, — стреляет в будущее из пушки».

Помимо оценки нашего прошлого опыта необходимо поставить вопрос о нынешнем состоянии партии и ее политики. Мне представляется достаточно доказанным тезис о неоднородности КПСС. Может ли быть однородной партия, членами которой одновременно являются Лигачев и Ельцин, Бондарев и Коротич, Андреева и Афанасьев? Вопрос риторический. Можно выделить, по крайней мере, три прослойки партийцев. Первая — «консерваторы», сторонники командно-административной системы властования. Вторая — малоактивные члены партии, в значительной степени растерянные, утратившие политические ориентиры. Третья — «радикалы», выступающие за глубинную реформу КПСС. Каждая из этих групп имеет свои интересы. Поскольку КПСС признала революционный характер происходящих в стране перемен, то проповедование умеренности, осторожности неминуемо приведет либо к поражению партии, либо к поражению перестройки. Хотят «умеренных» этого поражения или нет — оно неминуемо. Ситуация социальной революции не оставляет КПСС выбора: ее политика, ее идеи, ее практика должны быть только радикальными. Применительно к аспекту внутрипартийному, например, это означает, что необходимость организационного оформления внутри, в рамках партийных организаций всех

года она была призвана Исилькульским райвоенкоматом и направлена на курсы радиотелеграфисток в город Новосибирск.

После успешного окончания курсов ее направили на Карельский фронт, в 112-й отдельный полк связи 22-й армии. 1 июня 1942 года Зоя писала своим родным: «Сейчас у нас погода стоит теплая. Работаем в лесу. А лес густой, густой. Сосны стройные, высокие. Ночи совершились не бывает. Жизнь протекает однобразно. Поясняю из газеты статью «Моя Зоя». Я видела этой Зое. Если бы я была такая, как она! Она герой, но героями не рождаются. Любой может быть героем. Мне просто стыдно сидеть здесь. Я тоже Зоя, и я должна оправдать

пишет, что группа из 5 человек, в которую входила Зоя Макарова, была переправлена в тылы вражеских войск в районе оккупированного города Медвежьегорска. Ее участники собирали важные сведения о гарнизонах фашистских войск, о передвижениях противника, его огневых точках и другие разведданные.

Об этом сообщает, по запросу родственников отважной разведчицы, посольство Финляндии в Москве, указывая, что Зоя Лукьянинова Макарова была радисткой шинского дозора, который действовал в оккупированной Финляндией Карелии, вел наблюдение за движением и положением войск, а также передавал разную информацию советской стороне.

Ей было двадцать

этот имя. Я буду работать, как требует от нас Родина. Я и сейчас стараюсь работать. Скоро начнется работа. Работать придется много, но я твердо уверена, что с работой справлюсь.

Зоя Макарова хотела быть похожей на Зою Космодемьянскую. И она стала своими делами и своим поведением похожей на нее.

В июле 1942 года при разведывательном отеле 32-й армии были созданы агентурные группы для засыпки в тылы противника. В комплектации этих групп участвовал секретарь ЦК комсомола Карелии Ю. А. Андропов.

В эти строго секретные группы отбирали самых смелых, крепких духом лучших солдат разведдивизии армии. В одну из таких групп была зачислена радистка Зоя Макарова. Началась снова учеба — подготовка к весьма ответственной работе на оккупированной врагом территории.

Старший батальонный комиссар (позже подполковник) Н. И. Некрасов, являвшийся тогда комиссаром разведдивизии,

После выполнения задания разведгруппа должна была перейти линию фронта через «окно», указанное разведдивизией. Однако вскоре «окно» возвратного маршрута оказалось перекрытым. Разведдивизия пыталась предупредить отважных разведчиков об этом и указать новый маршрут. Но в связи с неисправностью приемника Зоя не смогла принять новую радиограмму.

И... группа была захвачена фашистами.

О судьбе Зои и ее товарищей на запрос сестры послано посольство Финляндии в СССР 22 августа 1984 года (№ 1273) сообщило: «В соответствии с сокращениями в Военном архиве Финляндии документами, Военно-полевой суд четвертой дивизии приговорил красноармейца Зою Лукьянинову Макарову 5 декабря 1942 года за шпионаж к смерти. Приговор был приведен в исполнение путем расстрела в тот же день в лесу, приблизительно в километре на восток от города Кархумяки (Медвежьегорск). Приговоренная захоронена на местечке казни».

Ей было 20 лет. О поведении Зои, находившейся в лапах фашистов, на основании агентурных данных подполковник Н. И. Некрасов писал брату разведчицы лейтенанту Макарову 15 августа 1943 года:

«Нам известно, что Зоя Макарова при выполнении боевого задания была захвачена фашистскими бандитами, которые чинили над ней зверские допросы. Не добившись никакого результата, бандиты расстреляли нашего боевого товарища на оружии. Уходя на расстрел, Зоя вела себя мужественно и твердо. заявила, что миллионы людей отомстят вам — негодяям за мою смерть». Несколько раньше в сообщении родителям подполковник писал: «Как патриот своей великой социалистической Родины, Зоя блестящие спряталась с боевыми задачами, выполняя свой воинский долг. Она, как герой, вела себя в труднейших боевых условиях».

Девушка-патриот, с крепким и твердым характером, волевая, целеустремленная, решительная, женственная — такая предстает перед нами Зоя.

От Зоиной сестры Елены Лукьяниновы Хадоковской мы узнали, что в Медвежьегорском музее существует мемориальный уголок, посвященный Зое Макаровой, в школе № 1 этого же города один из пионерских отрядов носит ее имя, такой же отряд есть в Исилькульской школе № 1, где училась героиня, предполагалось назвать, а может быть, уже названа Водопроводная улица г. Исилькуля, улицей Зои Макаровой.

Нам представляется, что комсомольская организация института, вместе с Исилькульской и обкомом ВЛКСМ должны ходатайствовать перед Президиумом Верховного Совета СССР о награждении Зои Макаровой одной из высоких правительственные наград (постмертно).

В. ЧЕРВОНЕЦКОВ.

перестройки.

2. Для выдвижения кандидатов в депутаты Совета на предстоящие выборы использовать демократические процедуры выдвижения первичными партийными организациями, парктруппами людей, имеющих желание и подготовку для такой деятельности. Сформировать вокруг каждого кандидата инициативные группы в составе 5—7 человек для проведения предвыборной борьбы.

3. Утверждать состав редакции «Кировца» на совместном заседании ректората, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ института. Предоставить редакции право публикации материалов без согласования с кем бы то ни было. В любой ситуации — создать стенд «Материалы», не прошедшие в «Кировец», обвязав редакцию обнародовать с его помощью все поступившие в редакцию, но не опубликованные материалы.

4. Для создания концепции развития института в рамках процессов перестройки необходимо создать группу из нескольких групп, задачей которых будет выработка такой концепции. Обсуждение и принятие концепции должно быть гласным и демократичным.

5. Провести в партийных организациях индивидуальные беседования с каждым коммунистом с целью определения степени участия каждого партийца в решении задач перестройки. Выработать рекомендации по результатам каждого беседования.

Призываю коммунистов к активному обсуждению проблем нашей жизни, отмечу, что обсуждение это должно стоять на твердой платформе. Такой платформой можно, на мой взгляд, считать тезис: «Политика перестройки не имеет альтернативы.

Сил, способных провести экономические и политические реформы, помимо КПСС, нет. Только совместные усилия коммунистов смогут определить основные контуры нового облика социализма».

А. КУЗНЕЦОВ.

Проект основных направлений деятельности омского областного совета профсоюзов на 1990—1991 годы печатается в порядке обсуждения.

Предложения, замечания просим направлять в редакцию «Кировца» или в облсовпроф по адресу: 644024, г. Омск, проспект Маркса, 4, организационно-инструкторский отдел.

Телефоны: редакции — 65-27-90, 2-76, облсовпрофа — 31-36-30, 31-88-55.

Государственными законодательными актами, решениями ВЦСПС созданы условия для проявления принципиальной позиции профсоюзных органов в осуществлении защиты законных прав и интересов трудаящихся.

В ходе перестройки в профсоюзных организациях области широко распространены принципы выборности руководителей профсоюзных органов из нескольких кандидатур, непосредственно на собраниях или конференциях, значительно расширены права первичных организаций в самостоятельности выбора приоритетных направлений в работе, использованием членских профсоюзных взносов.

Вступив в этот ответственный период, выполняя свои защитные и воспитательные функции, областной совет профсоюзов считает необходимым сосредоточить главные силы, средства и возможности на решении основных задач.

В ВОПРОСАХ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Принять участие в разработке комплексной экономической программы области.

Используя свои полномочия, добиться гласного, с участием самих трудающихихся, установления тарифов, расценок, окладов.

Обеспечить контроль за строительством сооружений положений об оплате труда и своеобразной выплате заработной платы.

Считая коллективный договор важнейшим инструментом осуществления профсоюзными организациями своей защитной функции при заключении договора с администрацией, полнее использовать новые возможности хозяйственной самостоятельности предприятий в целях включения в колlettивные договоры мероприятий, направленных на улучшение условий и оплаты труда, на решение неотложных социальных проблем коллектива, предоставление дополнительных оплачиваемых отпусков, уменьшение продолжительности рабочего времени для отдельных работников, установление надбавок к пенсиям и других социально-бытовых льгот рабочих и служащих за счет средств, заработанных трудовыми коллективами в соответствии со статьей 5 КоАП РСФСР.

Добиваться безусловного выполнения всех, включенных в коллективный договор мероприятий, принципиально подходить к тем руководителям, которые скрывают их выполнение, вплоть до исключения из профсоюза и выражения недоверия.

Установить надежный заслон попыткам министерств и ведомств, местных органов по доведению предприятий и организаций необоснованных контрольных цифр, государственных заказов, экономических нормативов. Не допускать изъятия средств и фондов, принадлежащих коллективам. Добиваться установления между ними взаимовыгодных экономических отношений.

Занимать принципиальную, бескомпромиссную позицию при решении вопросов создания здоровых и безопасных условий труда.

Принять дополнительные меры по обеспечению в 1990—1991 годах всех трудающихихся удобными, эстетически оформленными санитарно-бытовыми по-

мешениями. Предъявлять более высокие требования по их содержанию.

Добиваться осуществления мер ускоренного вывода женщин с ручных, тяжелых и вредных работ, изочных смен.

Профсоюзным органам, тех-

зов и их семьям бесплатно высококвалифицированную юридическую помощь.

Добиться введения доплат и дополнительных отпусков за многосменный режим работы на предприятиях, где имеется для этого возможность.

тельно туристскую базу в Муромцевском районе на 40 мест, на столько же мест базу «Ямской двери» на конезаводе № 40, туристский клуб в городе Омске. Туристско-экскурсионные услуги населению за 2 года увеличить на 200 тысяч рублей.

В ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Совершенствуя стиль и методы работы, перенести ее центр непосредственно в профсоюзные организации с целью оказания им помощи в реализации решений II (1987), III (1988) и VI (1989) пленумов ВЦСПС. Практиковать комплексное изучение положения дел на местах, устраняя имеющиеся в работе профсоюзов недостатки.

Всемерно способствовать повышению эффективности работы отраслевых профсоюзов, советов председателей профкома по координации деятельности профсоюзных организаций в решении межотраслевых задач.

Организовать дифференцированную учебу профсоюзных кадров и актива, обогащение и распространение опыта работы лучших профсоюзных комитетов.

Осуществляя принципы коллегиальности руководства, создать условия для активного участия в работе профсоюзных организаций членов выборных органов, комиссий, советов.

Осуществляя защитные и воспитательные функции профсоюзов, увязывать свои действия с партийными, советскими, комсомольскими и хозяйственными органами на основе равноправного и независимого партнерства.

Ввести в норму ежегодные отчеты президиумов совета, обкомов, райкомов профсоюзов — на пленумах, профкомов — на конференциях, собраниях профсоюзного актива. Расширить гласность в их работе, развивать критику и самокритику.

Практиковать отчеты членов выборных органов на собраниях профсоюзных организаций.

Подбор кадров актива на всех уровнях осуществлять открыто, гласно с учетом мнения членов профсоюзов и трудовых коллективов.

УЧАСТИЕ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ МЕСТНЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ

Добиваться выдвижения в местные органы власти наиболее авторитетных рабочих, крестьян, представителей творческого труда, профсоюзных работников и активистов, тех, кто в деле проявил себя активных защитников законных интересов и прав трудающихихся.

Решительно поддерживать принцип проведения выборов не только по территориальным, но и по производственным округам, что создает необходимые условия для наиболее полного и регионального участия в народовластии тех, кто непосредственно производит общественный продукт, дает возможность трудовым коллективам представлять и отстаивать свои интересы в местных органах власти.

Областной совет профсоюзов рассчитывает на поддержку и активное участие профсоюзных организаций, всех трудающихихся области в реализации основных направлений деятельности совета на 1990—1991 годы.

ОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ПРОФСОЮЗОВ.

вания по обеспечению безопасности пищевых продуктов. Эта работа выполняется временным творческим коллективом ученических и направленна на разработку экологогигиенической концепции питания населения.

На снимке: доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой гигиены питания Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института В. А. Донченко и аспирант кафедры В. В. Лихачев (на переднем плане) в одной из лабораторий проводят исследования по определению содержания нитратов, нитритов и других чужеродных веществ в пищевых продуктах.

(Фотохроника ТАСС)

Основные направления

деятельности омских профсоюзов на период

подготовки к выборам народных депутатов

РСФСР и местных Советов и дальнейшую работу

Противодействовать всякого рода попыткам установления облисполкомом, облпотребсоюзом, торгующими организациями и предприятиями системы облагородомитета необоснованно высоких цен на сельскохозяйственные продукты, групповому эгоизму, проявляющемуся в необоснованном завышении цен и «вымысливании» дешевых товаров народного потребления, особенно для детей, молодежи и лиц пожилого возраста, некоторыми предприятиями, выпускающими непродовольственные товары.

Поставить заслон возведению без крайней нужды дорогостоящих объектов, отвлекающих народные средства от решения первоочередных социальных задач.

Вести решительную борьбу с проявлениями неорганизованности, недисциплинированности, нарушителями трудовой и общественной дисциплины, расхитителями социалистической собственности, со всеми, кто паразитирует за счет трудового коллектива.

Начиная с 1990 года на основе лучшего использования рабочего времени организаторами производства и сокращения потерь рабочего времени по вине трудающихихся, полностью отказаться от согласования «черных суббот» и их применения.

Проявлять постоянную работу по перестройке деятельности трудовых коллективов на основе самоуправления, хозрасчета и самофинансирования, внедрение новых, прогрессивных форм организации труда, создания условий, позволяющих каждому работнику на деле быть надежным хозяйством своего предприятия.

Добиваться создания в каждом трудовом коллективе системы гарантированного профессионально-кавалифицированного продвижения молодых людей, обеспечения неукоснительного соблюдения установленных для молодежи льгот. Поддерживать молодых членов профсоюзов в строительстве МЖК, в оказании им материальной помощи при создании семьи и рождении ребенка, в решении других вопросов, влияющих на социальное самочувствие.

ПО ВОПРОСАМ ОХРАНЫ ТРУДА

Занимать принципиальную, бескомпромиссную позицию при решении вопросов создания здоровых и безопасных условий труда.

Принять дополнительные меры по обеспечению в 1990—1991 годах всех трудающихихся удобными, эстетически оформленными санитарно-бытовыми по-

нической инспекции решительно приостанавливать эксплуатацию оборудования, цехов и производств, где имеется угроза жизни или здоровью людей, с компенсацией ущерба за счет виновных.

С привлечением специалистов и общественности практиковать проведение экспертизы проектов на предмет обеспечения безопасных условий труда на производстве и сокращения вредных выбросов. Не допускать ввода в эксплуатацию новых и реконструкции производственных объектов, не соответствующих нормам и правилам охраны труда, без необходимых очистных сооружений, обеспечивающих надежную защиту окружающей среды.

Принять меры по ликвидации отставания строительства природоохраных объектов.

В ЖИЛИЩНО-БЫТОВЫХ ВОПРОСАХ

Обеспечить гласное соблюдение принципа социальной справедливости при распределении жилья. Давать строжайшую оценку каждому случаю нарушения законности, добиваться неотвратимого наказания должностных лиц, нарушающих законодательство, порядок учета нуждающихся в жилье, вплоть до освобождения от работы.

Осуществлять контроль за ходом строительства жилья, объектов социального, культурного и бытового назначения. Всеми мерами способствовать реализации программы «Жилье-2000». Не допускать без согласия трудовых коллективов удержаний исполнителями местных Советов народных депутатов жилой площади сверх норм, установленных законодательством.

Активизировать работу группы по постоянному контролю за деятельностью предприятий и подростков. Добиться выполнения хозяйственными руководителями освоения выделенных на строительство и реконструкцию клубных учреждений средств в сумме 580 тысяч рублей.

Упорядочить работу видеотек, исключить показ фильмов, пропагандирующих жестокость, насилие, порнографию и другие антигуманные произведения.

Для стимулирования учебы

и участия в общественной жизни студентов выделять ежегодно из средств профсоюзов около 40 тысяч рублей на выплату именных стипендий профсоюзов в каждом высшем и среднем учебном заведении области.

В течение 1990 года ввести в число действующих 4 спортивных комитета, 3 плавательных бассейнов, продолжить строительство и реконструкцию 2 спортивных комплексов в Усть-Ишимском, Называевском районах, хоккейного стадиона завода имени К. Маркса, спортзала управления «Кедр». Ежегодно проводить ставшие традиционными спортивные праздники, зимние и летние спартакиады здоровья.

В целях расширения возможностей заниматься туризмом и экскурсиями открыть дополнительные

ПРАВОВЫХ ВОПРОСАХ

В строгом соответствии с требованиями советских законов добиваться справедливого рассмотрения и разрешения трудовых споров, в полной мере используя полномочия профсоюзных комитетов.

Укреплять комиссии по трудовым спорам за счет компетентных и принципиальных работников, на деле способных отстаивать интересы трудающихихся.

Оказывать членам профсоюза-

ветеранам труда и малоимущим.

В состав этих комиссий входят высококвалифицированные специалисты — медики, профсоюзные активисты, работники облсовпрофа. Они проводят рейды и проверки в лечебно-профилактических учреждениях города и области.

Недавно Ленинградский областной совет профессиональных союзов заключил договор с кафедрой гигиены питания Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института на проведение исследований по определению содержания нитратов, нитритов и других чужеродных веществ в пищевых продуктах.

(Фотохроника ТАСС)



Профсоюзы: радиус действия В ЗАЩИТУ ТРУЖЕНИКА

В Ленинградском областном совете профессиональных союзов созданы комиссии, которые взяли под свой контроль вопросы, связанные с решением социальных проблем. Многие из них проводят свою работу в тесном контакте с отделом государственного социального страхования облсовпрофа. Они ведут контроль за лекарственным обеспечением населения, состоянием экспертизы временной нетрудоспособности и качеством медицинского обслуживания, социальной помощи

ГО—сегодня

Благодаря новому политическому мышлению, настойчивости руководства Коммунистической партии и правительства СССР удалось снизить военную напряженность в мире. Вместе с тем надо помнить, что сделаны лишь первые шаги в укреплении мира. Военная угроза для Советского Союза и его союзников все еще остается. Проблема защиты населения страны от современных средств поражения противника может быть успешно решена лишь совместными усилиями Вооруженных Сил и гражданской обороны. Если армия должна осуществлять защиту на фронте от не-посредственных средств нападения (ракет, самолетов), то гражданская оборона обязана защищать население, объекты народного хозяйства в тылу. А достигается это проведением комплекса мероприятий, например, таких, как строительство и накопление защитных сооружений, обеспечение населения средствами индивидуальной защиты (противогазами, респираторами), эвакуации населения из городов, подвергающихся опасности нападения, организация оповещения и своевременная информация о складывающейся обстановке и, наконец, обучением населения мерам защиты.

В связи с тем, что участились аварии и катастрофы на объектах народного хозяйства, все чаще стали происходить стихийные бедствия, которые уносят многие человеческие жизни и приводят к серьезным материальным потерям, задачи ГО расширились. Они стали не только оборонными, но и социальными, а поэтому и проводиться должны как в военное, так и в мирное время.

Анализ событий на Чернобыльской АЭС, землетрясение в Армянской ССР, других происшествий и стихийных бедствий заставляет по-иному взглянуть на проблему безопасности в мирное время. АЭС, химические,

металлургические, биотехнологические предприятия, нефтегазопроводы, в случае аварий на них представляют большую опасность как для населения, так и для окружающей среды, наносят экономический ущерб. В стране, в зонах возможного радиоактивного заражения объектов атомной энергетики проживает около 120 миллионов человек. В зонах возможного химического заражения проживает более 66 миллионов человек. За 1988 год от стихийных бедствий, катастроф и производственных аварий погибли 33 тысячи человек, материальный ущерб — 15 миллиардов рублей.

Но в то же время хотелось бы подчеркнуть, что многие беды не являются фатально неизбежными. Их число можно и нужно резко сократить. Для этого надо ликвидировать расхлябанность и безалаберность, поддерживать порядок, твердую дисциплину, повсеместно поднять ответственность каждого работника на вверенном ему участке, ужесточить спрос и контроль.

Жизнь постоянно требует, чтобы будущие командиры производства именно в вузах учились анализировать признаки, вызывающие нештатные ситуации на предприятиях, производстве, которые приводят к взрывам, пожарам, а также могли бы прогнозировать влияние применяемых технологий на природную среду. Отношение к гражданской обороне руководящего и командно-начальствующего состава, то есть специалистов хозяйства, формируется, главным образом, в институте.

Поэтому важно, чтобы вместе с дипломом студенты как будущие организаторы производства получили прочные знания и навыки, а главное — осознание важности защитных мероприятий и личной ответственность за их организацию.

Д. МУРТАЗИН,
преподаватель кафедры ГО.

Не хватило чуть-чуть...

Что-то у нас традиционный «Турнир на лучшую группу института» каждый год теряет свою популярность. И в этом году болельщиков было все-таки мало. Да и что говорить про зрителей, когда из 4 биологических факультетов только два представили свои группы. Но и

и двух групп 42 экономфака и 32 агрофака шла упорная борьба за высокое звание лучшей. Вначале вырвались вперед парни с агрофака. Они просто здорово показали не только свой факультет, но и некоторые другие. Конечно, театрализованное представление экономфака, почти по А. Дюма, было оригинальным, особенно покоряло всех Надя Смирнова, игравшая милицей, но оно, к сожалению, никак не характеризовало факультет. И представлена была только группа — по фамилиям, и кто чем занимается.

Но игра продолжалась, и постепенно счет сравнялся. Болельщики экономфака, да и жюри, судя по оценкам, были просто в восторге от кавказских частушек типа «Когда едешь на Кавказ, солнце светит прямо в глаз...». Я думаю, не менее оригинально и талантливо было

сделана пародия на западную певицу Си Си Кейч у агрофака. Зато музыкальный конкурс-попурри из песен на тему «Ну почему ко мне ты равнодушна?...» агрофак исполнил явно лучше. Но конкурс на смекалку показал, что экономфак все-таки умнее.

Домашнее задание — «Студент XXI века» было задумано как проблемный конкурс. Но получились просто фантазии группы на эту тему. Проблем, по-моему, раскрыто не было. Вероятно, экономфак затронул проблему «вечного сна» на лекциях.

Немного не хватило агрофаковцам выдумки для рекламы своей группы. Впрочем, агрофак в рекламе не нуждается! И пусть из 32 группы агрофака было всего 9 человек, но они были именно из 32 группы, в отличие от экономфака, где была скорее не группа, а сборная команда 4 курса.

...А проиграли агрофаковцы всего 0,9 балла.

Л. РЕНЕВА,
студентка 44 группы агрофака,
слушатель отделения
журналистики ФОН.



Рисунок О. Распутина.

МЕЖВУЗОВСКИЙ ЦЕНТР ЖДЕТ ЗАЯВОК

Омский межвузовский центр обслуживания научных исследований (МЦОНИ) при политехническом институте предлагает следующие услуги:

1. Разработка конструкторско-технологической документации на опытные приборы и устройства, выполненные художественно-конструкторских и макетных проектов (КТО, телефон 23-06-12).

2. Изготовление опытных образцов или партий новой научно-технической продукции (ОЭП, телефон 65-26-49).

3. Производство жидкого и газообразного азота со степенью чистоты 98 процентов и выше (НШКЛ, телефон 65-27-79).

4. Разработка единичных образцов малогабаритных крио-

генных устройств (НПКЛ, телефон 65-07-93).

5. Изготовление фотошаблонов двухсторонних печатных плат 2-й степени сложности (НИЛ САПР, телефон 65-20-93).

6. Выполнение расчетов на прочность, жесткость и устойчивость пластин и оболочек (НИЛ динамики и прочности, телефон 65-20-26).

7. Разработка новых приборов и аппаратов для профилактики и лечения заболеваний в различных отраслях экспериментальной и клинической медицины (НИЛ БМТП, телефон 65-98-22).

8. Металлографические исследования структуры металлов (НИЛ электронной микроскопии, телефон 65-26-89).

9. Предоставление машинного

времени на ЭВМ (ВЦ, телефон 65-31-80).

10. Изготовление учебных, научно-популярных и рекламных фильмов и выполнение фоторабот (КФЛ, телефон 65-24-79).

11. Изготовление печатной продукции (типография, телефон 23-03-12).

Спешите подать заявки на указанные виды работ до 1 февраля 1990 года. Ваши заказы будут выполнены в первую очередь.

Более подробную информацию об услугах, оказываемых подразделениями МЦОНИ, вы можете получить по телефону 65-24-79. Ждем ваших заявок!

Дирекция МЦОНИ.



СЕМИНАР РЕДКОЛЛЕГИЙ СТЕНГАЗЕТ

21 декабря 1989 года состоялся уже второй по счету семинар с участием редколлегий факультетских стенгазет. Было отмечено, что редколлегии (по крайней мере те, кто участвовал в работе семинара) продвинулись вперед в деле улучшения выпуска стенгазет. Значительно в более выгодном свете выглядят они по сравнению с предшествующими выпусками. С точки зрения оформления, композиции материала, да и содержания — прогресс очевиден.

Особенно выделяется в этом плане газета технологического «Инженер-технога». Здесь мы видим действенность печати. Например, в одном из номеров газеты помещена заметка студентки факультета О. Жидковой, где автор усомнилась в социалистическом характере нашего общества, отметила существование эксплуатации при социализме. Затем появляется аргументированный ответ члена партбюро Л. В. Гришаевой. Потом

учился диалог. Кроме того, в данной газете прочную прописку получила рубрика «По следам нашего выступления». Редколлегия газеты «Инженер-технога» (редактор Н. Грибова) была отмечена за свою плодотворную работу художественной литературой.

Участники семинара обменялись мнениями о работе редколлегий, о существующих трудностях. Был высказан ряд интересных, хотя и небесспорных соображений. Например, правомерно ли в стенгазетах в настолько время использовать эпиграф из «Манифеста коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Если мы признали верховенство общечеловеческих ценностей, то каких с этим лозунгом совместить? Не является ли использование этого лозунга в стенгазетах чисто формальным, ни к чему не обязывающим?

Не будем торопиться с выво-

дами в отношении данного суждения. Проблема есть.

Или еще один момент. Во всех газетах указывается, что данная газета является органом партийного, комсомольского и профсоюзного бюро. Но, как указывали участники семинара, влияние этих организаций через газету не ощущается. И правомерно ли их указывать в таком случае в газете? Не лучше ли было бы указывать, что данная газета является органом такого факультета? Не будем с порога осуждать. Есть на чем подумать.

Всего в семинаре участвовали представители 4 редколлегий: земфака, техфака, экономфака агрофака. Правомерно спросить с комсомольского актива остальных факультетов, которые не довели до сведения редакторов стенгазет о предстоящем семинаре, или, скорее всего, лишь проинформировали их, но не обеспечили языка.

В. СЛАБОДЦКИЙ.

Будьте внимательны!

В целях обеспечения безаварийной эксплуатации газового хозяйства в зимний период в г. Омске проводятся месячники пропаганды правил безопасного пользования газом.

В период месячника в технических кабинетах района треста Омскгоргаз для населения и организаций города проводятся консультации по вопросам безопасности эксплуатации газового оборудования, самостоятельной замены баллонов, посадки деревьев и производства земляных работ вблизи подземных газовых проводов.

Трест Омскгоргаз напоминает:

Посадка деревьев должна производиться не ближе 1,5 м от газопровода. Поэтому производство работ по озеленению улиц и внутриквартальных территорий необходимо согласовывать в районных газовых службах.

Перед началом земляных работ близи подземного газопровода или по случаю ликвидации аварий организация, про-

изводящая работы, должна вызвать представителя газового хозяйства.

В осенне-зимний период газ требует к себе более внимательного отношения, так как возможны резкие перепады температуры наружного воздуха, при которых газ испаряется значительно хуже, что может привести к снижению давления в системе газопровода, и возможны перебои в поступлении газа к газовым приборам.

Во избежание несчастных случаев рекомендуем усилить контроль за работой газовых приборов.

Однако несмотря на все предупреждения, число нарушений, связанных с газом, не уменьшается. Вот только несколько примеров: г. Калачинск. Хозяйка забыла закрыть вентиль баллона и недозакрыла кран на плите, в итоге взрыв. От ожогов хозяйка умерла.

Пос. Любино. Нелегальная газобаллонная установка. От ку-

рения взорвался баллон с газом, погибли два человека, двое получили тяжелые ожоги.

Как видите, халатность, нарушение правил приводят к страшным и непоправимым бедам. А газ не только удобен, но и имеет ряд очень опасных свойств: это низкие пределы взрываемости — газ в два раза тяжелее воздуха и может вызвать удушье у человека, а при неполном горении (котяще пластина) отравление. Поэтому нужно всегда выполнять все требования правил безопасности, только тогда газ будет хорошим помощником в быту и не принесет несчастья.

Л. ПАНАСЕНКО, ответственный за технический кабинет Первомайского района.

В прошлом номере нашей газеты на 5 странице под групповым снимком была допущена ошибка. Победителем турнира претендентов на лучшую группу экономического факультета стала не 41, а 42 группа.

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.